

文章编号: 1000_0887(2002) 03_0321_10

一类非线性时滞差分方程的全局吸引性

刘玉记^{1,2}

(1 岳阳师范学院 数学系, 湖南 岳阳 414000; 2 北京理工大学 应用数学系, 北京 100081)

(林宗池推荐)

摘要: 研究非线性时滞差分方程 $x_n + a_n x_n + f(n, \sum_{s=-k}^0 q_{s,n} x_{s+n}) = 0$, 给出保证方程每一解 $\{x_n\}$ 趋于 0 的一族充分条件, 推广并改进了已有的结果

关键词: 全局吸引性; 非线性; 非自治; 时滞差分方程

中图分类号: O175 文献标识码: A

引 言

研究非线性时滞差分方程

$$x_n + a_n x_n + f(n, \sum_{s=-k}^0 q_{s,n} x_{s+n}) = 0 \quad (n = 0, 1, 2, \dots), \quad (1)$$

(1) 的初始条件

$$x_s = \varphi_s \quad (s = -k, -k+1, \dots, -1, 0) \quad (2)$$

其中基本假设

D1) $\{a_n\}$ 为非负实数列 ($0 < a_n < 1$, k 为自然数);

D2) $\varphi(x) > 0$ ($x > 0$), $f(n, x)$ 关于 x 是 Lipschitz 连续的;

D3) 对任意 n , $f(n, x)$ 关于 x 单调增加;

D4) $q_{s,n} \geq 0$ 且 $\sum_{s=-k}^0 q_{s,n} = 1$;

D5) 存在非负数列 $\{p_n\}$, 对任意的 $x > 0$ 有

$$\left| \frac{f(n, x)}{x} \right| \leq p_n$$

按通常规定 $x_n = x_{n+1} - x_n$ 方程(1) 包含许多具有生态学意义的时滞差分方程为特殊情况(见参文[1]), 本文试图将文[1] 的结果推广到差分方程(1) 中, 事实上, 这种将微分方程有关结论推广或离散到差分方程的工作是十分有意义的(见[2, 3]) 本文结果也可视为文[4] 结果的离散化, 同时又是文[2, 3] 中结果的推广

第 1 节先给出引理, 结束时给出本文主要结果, 同时给出主要结果的应用

收稿日期: 2000_06_07; 修订日期: 2001_08_25

基金项目: 湖南省教委科研基金资助项目(99C 21)

作者简介: 刘玉记(1963), 男, 湖南绥宁人, 副教授, 副主任。

文中规定 $a < b$ 时 $\begin{matrix} a \\ b \end{matrix} x_i = 0$, $\begin{matrix} a \\ b \end{matrix} x_i = 1$

1 引理和主要结果

设条件 $D_1 \sim D_4$ 成立, 定义数列 $\{q_n\}$

$$q_1 = 1, \quad q_{n+1} = \frac{1}{1 - a_n} q_n = \prod_{s=1}^n \frac{1}{1 - a_s}, \quad n = 1, 2, \dots, \quad (3)$$

由于 $a_n \in [0, 1)$, 故 $q_n > 0$

引理 1 若存在非负数列 $\{l_n\}$ 使得

$$\left| \frac{f(n, x)}{x} \right| \leq l_n \quad \text{且} \quad \liminf_{s=N_1}^n \frac{q_{s+1}}{q_{N_1}} l_s = \gamma > 1 \quad (N_1 \leq N), \quad (4)$$

则方程 (1) 的任意最终正解 (或最终负解) $\{x_n\}$ 均满足 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = 0$

证明 不妨设 x_n 是 (1) 的最终正解, 当 x_n 为最终负解时类似证明 于是存在 N_0 , 当 $n > N_0$ 时,

$$x_n > 0, \quad n > N_0 \text{ 时,}$$

由 (1) 立知 $x_n < 0$, x_n 最终单调减小, $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = a \neq 0$ 存在, 反设 $a > 0$ 于是 $n > N_0$ 时 $x_n > a$

另一方面 由 (1)

$$q_{n+1} x_{n+1} + q_{n+1} a_n x_n = - q_{n+1} f(n, \prod_{s=-k}^n q_s, n x_{n+s})$$

$$\text{即} \quad (q_n x_n) = - q_{n+1} f(n, \prod_{s=-k}^n q_s, n x_{n+s}) - q_{n+1} f(n, \prod_{s=-k}^n q_s, n a) - q_{n+1} f(n, a) - a q_{n+1} l_n$$

取 $1 < \gamma < \gamma_1$, $0 < \epsilon < a(\gamma_1 - 1)$, 由于 $\{x_n\}$ 单减趋于 a , 故存在 N_1 , 使 $x_{N_1} < a + \epsilon$, 又由于

$\liminf_{s=N_1}^n \frac{q_{s+1}}{q_{N_1}} l_s = \gamma > 1 > 1$, 故当 n 充分大时 $\prod_{s=N_1}^n \frac{q_{s+1}}{q_{N_1}} l_s > \gamma_1$, 对上式从 N_1 到 n (充分大) 求和并化简

$$x_{n+1} \frac{q_{N_1}}{q_{n+1}} (x_{N_1} - a \prod_{s=N_1}^n \frac{q_{s+1}}{q_{N_1}} l_s) - \frac{q_{N_1}}{q_{n+1}} (a + \epsilon - a_1) < 0,$$

导出 $x_{n+1} < 0$ 与 x_n 最终正矛盾 故 $a \neq 0$ 错误, 即 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = a = 0$, 证完

引理 2 设条件 $(D_1) \sim (D_5)$ 成立且

$$\limsup_{t=n-k}^n \frac{q_{t+1}}{q_{n-k}} p_t = \beta < \frac{3}{2} + \frac{1}{2(k+1)},$$

则方程 (1) 的任意振动解 $\{x_n\}$ 满足 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = 0$

证明 设 $\{x_n\}$ 为 (1) 的振动解, 我们将证 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = 0$ 先证 x_n 有界 反设 x_n 无界, 取 $\epsilon > 0$, N_1 使

$$\frac{1}{1 + k} + 1 < \beta < \frac{3}{2} + \frac{1}{2(k+1)} \quad (\text{注意 } k \geq 1), \quad (5)$$

$$\sum_{t=n-k}^n \frac{q_{t+1}}{q_{n-k}} p_t + (n - N_1), \tag{6}$$

因 x_n 无界, 存在 $n^* (> N_1 + 2k)$ 使得

$$|x_n| < |x_{n^*}|, N_1 < n < n^*$$

不失一般性, 设 $x_{n^*} > 0$, 则 $x_{n^*} - x_{n^*-1} > 0$, 由

$$0 < x_{n^*-1} = -a_{n^*-1} x_{n^*-1} - f(n^* - 1, \sum_{s=n-k}^{n^*-1} q_s x_{n^*-1-s})$$

知存在 $0 < l < k$, 使得

$$x_{n^*-l} > 0, \quad x_{n^*-l-1} < 0, \quad x_n > 0 \quad (n \in (n^* - l + 1, n^*))$$

于是存在 $(n^* - l - 1, n^* - l]$, 使得

$$q_{n^*-l-1} x_{n^*-l-1} + (q_{n^*-l} x_{n^*-l} - q_{n^*-l-1} x_{n^*-l-1})(-x_{n^*} + l + 1) = 0$$

当 $n = n^*$ 时

$$\begin{aligned} (q_n x_n) &= -q_{n+1} f\left(n, \sum_{s=-k}^0 q_s x_{n+s}\right) \\ &\quad - q_{n+1} p_n \left| \sum_{s=-k}^0 q_s x_{n+s} \right| \\ &\quad - q_{n+1} p_n \sum_{s=-k}^0 q_s |x_{n+s}| \\ &\quad - q_{n+1} p_n \sum_{s=-k}^0 q_s x_n^* = -q_{n+1} p_n \sum_{s=-k}^0 q_s x_n^*, \end{aligned} \tag{7}$$

即

$$(q_n x_n) = -q_{n+1} p_n x_n^* \tag{7}$$

当 $N_1 < n < n^* - l - 1$ 时, 对上式从 n 到 $n^* - l - 2$ 求和得

$$\begin{aligned} & -q_n x_n - q_{n^*-l-1} x_{n^*-l-1} + x_{n^*} \sum_{s=n}^{n^*-l-2} q_{s+1} p_s = \\ & (q_{n^*} x_{n^*} - q_{n^*-l-1} x_{n^*-l-1})(-x_{n^*} + l + 1) + x_{n^*} \sum_{s=n}^{n^*-l-2} q_{s+1} p_s \\ & x_{n^*} \left\{ q_{n^*-l} p_{n^*-l-1} (-x_{n^*} + l + 1) + \sum_{s=n}^{n^*-l-2} q_{s+1} p_s \right\} = \\ & x_{n^*} \left[\sum_{s=n}^{n^*-l-1} q_{s+1} p_s - q_{n^*-l} p_{n^*-l-1} (n^* - l - 1) \right], \end{aligned}$$

$$-x_n = x_{n^*} \frac{1}{q_n} \left[\sum_{s=n}^{n^*-l-1} q_{s+1} p_s - q_{n^*-l} p_{n^*-l-1} (n^* - l - 1) \right],$$

而当 $n^* - l < n < n^* - 1$ 时上式显然成立 从而当 $n^* - l < n < n^*$ 时, 注意到 q_n 数列单调增且 $q_n > 1$

$$\begin{aligned} (q_n x_n) &= -q_{n+1} f\left(n, -\sum_{s=-k}^0 q_s \left[x_n^* \frac{1}{q_{n+s}} \left(\sum_{t=n+s}^{n^*-l-1} q_{t+1} p_t - q_{n^*-l} p_{n^*-l-1} (n^* - l - 1) \right) \right] \right) \\ &= -q_{n+1} f\left(n, -\sum_{s=-k}^0 q_s x_n^* \left[\frac{1}{q_{n-k}} \left(\sum_{t=n-k}^{n^*-l-1} q_{t+1} p_t - q_{n^*-l} p_{n^*-l-1} (n^* - l - 1) \right) \right] \right) \\ &\quad - q_{n+1} p_n \frac{1}{q_{n-k}} x_n^* \left[\sum_{t=n-k}^{n^*-l-1} q_{t+1} p_t - q_{n^*-l} p_{n^*-l-1} (n^* - l - 1) \right], \end{aligned}$$

$$\text{即 } (q_n x_n) \quad x_n^* \frac{q_{n+1}}{q_{n-k}} p_n \left(\begin{matrix} n^* - l - 1 \\ t = n - k \end{matrix} q_{t+1} p_t - q_{n^* - l} p_{n^* - l - 1} (n^* - l -) \right) \quad (8)$$

下面分两种情形讨论:

$$\text{情形 1} \quad d = \begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n + (n^* - l -) \frac{q_{n^* - l}}{q_n^*} p_{n^* - l - 1} \quad 1$$

$$q_n^* x_n^* = q_n^* - l x_{n^* - l} + \begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} (q_{n+1} x_{n+1} - q_n x_n) =$$

$$(q_n^* - l x_{n^* - l} - q_{n^* - l - 1} x_{n^* - l - 1})(n^* - l -) + \begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} (q_{n+1} x_{n+1} - q_n x_n)$$

$$x_n^* (n^* - l -) \frac{q_{n^* - l}}{q_{n^* - l - 1 - k}} p_{n^* - l - 1} \left(\begin{matrix} n^* - l - 1 \\ t = n^* - l - 1 - k \end{matrix} q_{t+1} p_t - q_{n^* - l} p_{n^* - l - 1} (n^* - l -) \right) +$$

$$\begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} x_n^* \frac{q_{n+1}}{q_{n-k}} p_n \left(\begin{matrix} n^* - l - 1 \\ t = n - k \end{matrix} q_{t+1} p_t - q_{n^* - l} p_{n^* - l - 1} (n^* - l -) \right),$$

$$x_n^* \quad x_n^* (n^* - l -) \frac{q_{n^* - l}}{q_{n^* - l - 1 - k}} p_{n^* - l - 1} \left(\begin{matrix} n^* - l - 1 \\ t = n^* - l - 1 - k \end{matrix} q_{t+1} p_t - \frac{q_{n^* - l}}{q_n^*} p_{n^* - l - 1} (n^* - l -) \right) +$$

$$\begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} x_n^* \frac{q_{n+1}}{q_{n-k}} p_n \left(\begin{matrix} n^* - l - 1 \\ t = n - k \end{matrix} q_{t+1} p_t - \frac{q_{n^* - l}}{q_n^*} p_{n^* - l - 1} (n^* - l -) \right) =$$

$$x_n^* \left\{ (n^* - l -) \frac{q_{n^* - l}}{q_n^*} p_{n^* - l - 1} \left(\begin{matrix} n^* - l - 1 \\ t = n^* - l - 1 - k \end{matrix} \frac{q_{t+1}}{q_{n^* - l - 1 - k}} p_t - \frac{q_{n^* - l}}{q_{n^* - l - 1}} p_{n^* - l - 1} (n^* - l -) \right) + \right.$$

$$\begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} \left. \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \left[\begin{matrix} n \quad q_{t+1} p_t - \quad n \quad q_{t+1} p_t - \frac{q_{n^* - l}}{q_{n-k}} p_{n^* - l - 1} (n^* - l -) \right] \right\}$$

$$x_n^* \left\{ (+) d - (n^* - l -)^2 p_{n^* - l - 1} \frac{q_{n^* - l}}{q_n^* q_{n^* - l - 1}} - \begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \quad \begin{matrix} n \quad q_{t+1} p_t - \end{matrix} \right.$$

$$\begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} \left. \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \frac{q_{n^* - l}}{q_{n-k}} p_{n^* - l - 1} (n^* - l -) \right\} =$$

$$x_n^* \left\{ (+) d - (n^* - l -)^2 p_{n^* - l - 1} \frac{q_{n^* - l}}{q_n^* q_{n^* - l - 1}} - \begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \quad \begin{matrix} n \quad q_{t+1} p_t - \end{matrix} \right.$$

$$\left. \frac{q_{n^* - l}}{q_n^*} p_{n^* - l - 1} (n^* - l -) \quad \begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} \frac{q_{n+1}}{q_{n-k}} p_n \right\},$$

注意到

$$\begin{matrix} m \\ n = 1 \end{matrix} y_n \quad \begin{matrix} n \\ i = 1 \end{matrix} y_i = \frac{1}{2} \left(\begin{matrix} m \\ n = 1 \end{matrix} y_n \right)^2 + \frac{1}{2} \begin{matrix} m \\ n = 1 \end{matrix} y_n^2, \quad q_{n-k} \quad q_n^*,$$

$$x_n^* \quad x_n^* \left\{ (+) d - (n^* - l -)^2 p_{n^* - l - 1} \frac{q_{n^* - l}}{q_n^* q_{n^* - l - 1}} - \begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \quad \begin{matrix} n \quad q_{t+1} p_t - \end{matrix} \right.$$

$$\left. \frac{q_{n^* - l}}{q_n^*} p_{n^* - l - 1} (n^* - l -) \quad \begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \right\}$$

$$\begin{aligned}
 & x_n^* \left\{ \left(+ \right) d - (n^* - l -)^2 p_{n^* - l - 1} \frac{q_{n^* - l}^2}{q_n^*} - \frac{1}{2} \left[\begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \right]^2 - \right. \\
 & \left. \frac{1}{2} \begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} \left[\frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \right]^2 - \frac{q_{n^* - l}}{q_n^*} p_{n^* - l - 1} (n^* - l -) \begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \right\} = \\
 & x_n^* \left\{ \left(+ \right) d - \frac{1}{2} \left[\begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n + (n^* - l -) \frac{q_{n^* - l}}{q_n^*} p_{n^* - l - 1} \right]^2 - \right. \\
 & \left. \frac{1}{2} (n^* - l -)^2 p_{n^* - l - 1} \frac{q_{n^* - l}^2}{q_n^*} - \frac{1}{2} \begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} \left[\frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \right]^2 \right\},
 \end{aligned}$$

又注意到

$$\begin{aligned}
 & \left(\begin{matrix} m \\ n = 1 \end{matrix} y_n \right)^2 \quad m \sum_{n=1}^m y_n^2 \text{ 得} \\
 & x_n^* \quad x_n^* = \left[\left(+ \right) d - \frac{1}{2} d^2 - \frac{1}{2} \frac{1}{l + 1} \left[\begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n + \right. \right. \\
 & \left. \left. (n^* - l -) \frac{q_{n^* - l}}{q_n^*} p_{n^* - l - 1} \right]^2 \right] = \\
 & x_n^* \left\{ \left(+ \right) d - \left[\frac{1}{2} + \frac{1}{2(l + 1)} \right] d^2 \right\} \\
 & x_n^* \left\{ \left(+ \right) d - \frac{k + 2}{2(k + 1)} d^2 \right\},
 \end{aligned}$$

由于 $(+) d - \frac{k + 2}{2(k + 1)} d^2$, 在 $d = \frac{k + 1}{k + 2} (+)$ 取最大值而(5)知 $\frac{k + 1}{k + 2} (+) > 1$, 故(5)

又导出

$$x_n^* \quad x_n^* \left(+ - \frac{k + 2}{2(k + 1)} \right) < x_n^* \text{ 这不可能}$$

$$\text{情形 2} \quad d = \begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n^* - l \end{matrix} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n + (n^* - l -) \frac{q_{n^* - l}}{q_n^*} p_{n^* - l - 1} > 1$$

这时存在 $n_1 \in [n^* - l, n^*]$ 使得

$$\begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n_1 \end{matrix} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \quad 1, \quad \begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n_1 - 1 \end{matrix} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n > 1$$

从而存在 $(n_1 - 1, n_1)$ 使得

$$\begin{matrix} n^* - 1 \\ n = n_1 \end{matrix} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n + (n_1 -) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1 - 1} = 1 \tag{9}$$

于是由(7), (8)得:

$$\begin{aligned}
 & q_n^* x_n^* = q_{n_1} x_{n_1} + \sum_{n=n_1}^{n^* - 1} (q_{n+1} x_{n+1} - q_n x_n) = \\
 & q_{n_1 - 1} x_{n_1 - 1} + (- n_1 + 1)(q_{n_1} x_{n_1} - q_{n_1 - 1} x_{n_1 - 1}) + (n_1 -) (q_{n_1} x_{n_1} - q_{n_1 - 1} x_{n_1 - 1}) + \\
 & \sum_{n=n_1}^{n^* - 1} (q_{n+1} x_{n+1} - q_n x_n) =
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
& q_n^* - l x_n^* - l + \sum_{n=n_1^*-l}^{n_1^*-2} (q_{n+1} x_{n+1} - q_n x_n) + (-n_1 + 1)(q_{n_1} x_{n_1} - q_{n_1-1} x_{n_1-1}) + \\
& (n_1 - \quad)(q_{n_1} x_{n_1} - q_{n_1-1} x_{n_1-1}) + \sum_{n=n_1}^{n_1^*-1} (q_{n+1} x_{n+1} - q_n x_n) = \\
& (q_n^* - l x_n^* - l - q_{n_1}^* - l x_{n_1}^* - l - 1)(n_1^* - \quad - l) + \sum_{n=n_1^*-l}^{n_1^*-2} (q_{n+1} x_{n+1} - q_n x_n) + \\
& (-n_1 + 1)(q_{n_1} x_{n_1} - q_{n_1-1} x_{n_1-1}) + (n_1 - \quad)(q_{n_1} x_{n_1} - q_{n_1-1} x_{n_1-1}) + \\
& \sum_{n=n_1}^{n_1^*-1} (q_{n+1} x_{n+1} - q_n x_n) \\
& x_n^* \left[(n_1^* - \quad - l) q_n^* - l p_{n_1^*-l-1} + \sum_{n=n_1^*-l}^{n_1^*-2} q_{n+1} p_n + (-n_1 + 1) q_{n_1} p_{n_1-1} \right] \\
& x_n^* \left[(n_1 - \quad) \frac{q_{n_1}}{q_{n_1-k-1}} p_{n_1-1} \left(\sum_{t=n_1-l-k}^{n_1^*-l-1} q_{t+1} p_t - q_n^* - l p_{n_1^*-l-1} (n_1^* - l - \quad) \right) + \right. \\
& \left. \sum_{n=n_1}^{n_1^*-1} \frac{q_{n+1}}{q_{n-k}} p_n \left(\sum_{t=n-k}^{n_1^*-l-1} q_{t+1} p_t - q_n^* - l p_{n_1^*-l-1} (n_1^* - l - \quad) \right) \right] = \\
& x_n^* \left\{ \left[(n_1^* - \quad - l) q_n^* - l p_{n_1^*-l-1} + \sum_{n=n_1^*-l}^{n_1^*-2} q_{n+1} p_n + (-n_1 + 1) q_{n_1} p_{n_1-1} \right] \right. \\
& \left. \left[\sum_{n=n_1}^{n_1^*-1} \frac{q_{n+1}}{q_n} p_n + (n_1 - \quad) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \right] + \left[(n_1 - \quad) \frac{q_{n_1}}{q_{n_1-k-1}} p_{n_1-1} \left(\sum_{t=n_1-l-k}^{n_1^*-l-1} q_{t+1} p_t - \right. \right. \right. \\
& \left. \left. \left. q_n^* - l p_{n_1^*-l-1} (n_1^* - l - \quad) \right) + \sum_{n=n_1}^{n_1^*-1} \frac{q_{n+1}}{q_{n-k}} p_n \left(\sum_{t=n-k}^{n_1^*-l-1} q_{t+1} p_t - q_n^* - l p_{n_1^*-l-1} (n_1^* - l - \quad) \right) \right] \right\} = \\
& x_n^* \left\{ (n_1^* - \quad - l) q_n^* - l p_{n_1^*-l-1} \sum_{n=n_1}^{n_1^*-1} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n + (n_1^* - \quad - l) q_n^* - l p_{n_1^*-l-1} (n_1 - \quad) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} + \right. \\
& \sum_{n=n_1^*-l}^{n_1^*-2} q_{n+1} p_n \sum_{n=n_1}^{n_1^*-1} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n + \sum_{n=n_1^*-l}^{n_1^*-2} p_n q_{n+1} (n_1 - \quad) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} + \\
& (-n_1 + 1) q_{n_1} p_{n_1-1} \sum_{n=n_1}^{n_1^*-1} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n + (-n_1 + 1) q_{n_1} p_{n_1-1} (n_1 - \quad) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} + \\
& (n_1 - \quad) \frac{q_{n_1}}{q_{n_1-k-1}} p_{n_1-1} \sum_{t=n_1-l-k}^{n_1^*-l-1} q_{t+1} p_t - q_n^* - l p_{n_1^*-l-1} (n_1^* - l - \quad) (n_1 - \quad) \frac{q_{n_1}}{q_{n_1-k-1}} p_{n_1-1} + \\
& \left. \sum_{n=n_1}^{n_1^*-1} \frac{q_{n+1}}{q_{n-k}} p_n \sum_{t=n-k}^{n_1^*-l-1} q_{t+1} p_t - q_n^* - l p_{n_1^*-l-1} (n_1^* - \quad - l) \sum_{n=n_1}^{n_1^*-1} \frac{q_{n+1}}{q_{n-k}} p_n \right\}
\end{aligned}$$

注意到 $\{q_n\}$ 为单调增数列, $q_n \geq 1$, 从而通过抵消得

$$\begin{aligned}
& q_n^* x_n^* - x_n^* \left\{ (n_1^* - l - \quad) q_n^* - l p_{n_1^*-l-1} \sum_{n=n_1}^{n_1^*-1} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n + \right. \\
& \left. (n_1^* - \quad - l) q_n^* - l p_{n_1^*-l-1} (n_1 - \quad) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} + \right.
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned} & \left. \begin{aligned} & q_{n+1} p_n + \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n + \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_{n-1} + \\ & (n_1 - 1) q_n p_{n-1} + (n_1 - 1) q_n p_{n-1} (n_1 - 1) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} + \\ & (n_1 - 1) \frac{q_{n_1}}{q_{n_1-k-1}} p_{n_1-1} q_{t+1} p_t - q_{n-l} p_{n-l-1} (n^* - l) (n_1 - 1) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} + \\ & \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \left. \begin{aligned} & q_{t+1} p_t - q_{n-l} p_{n-l-1} (n^* - l) \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \right\} \\ x_n^* & \left\{ \begin{aligned} & q_{n+1} p_n + \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n + \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_{n-1} + \\ & (G - n_1) q_n p_{n-1} + (G - n_1) q_n p_{n-1} (n_1 - G) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} + \\ & (n_1 - G) \frac{q_{n_1}}{q_{n_1-k-1}} p_{n_1-1} q_{t+1} p_t + \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \left. \begin{aligned} & q_{t+1} p_t \right\}, \end{aligned} \right. \end{aligned} \end{aligned} \end{aligned}$$

从而

$$\begin{aligned} & x_n^* \leq x_n^* \left\{ \begin{aligned} & \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \left(\frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n + \frac{q_{t+1}}{q_{n-k}} p_t \right) + \\ & (G - n_1) \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} + \\ & (n_1 - G) \left[\frac{q_{n_1}}{q_n^* q_{n_1-k-1}} p_{n_1-1} q_{t+1} p_t + \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \right] + \\ & (G - n_1) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} (n_1 - G) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \left. \right\} \\ & x_n^* \left\{ \begin{aligned} & \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \left(\frac{q_{t+1}}{q_{n-k}} p_t - (n_1 - G) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \right) + \\ & (n_1 - G) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \left(\frac{q_{t+1}}{q_{n_1-k-1}} p_t - (n_1 - G) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \right) \left. \right\} \\ & x_n^* \left\{ \begin{aligned} & \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \left(L + D - \frac{q_{t+1}}{q_{n-k}} p_t - (n_1 - G) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \right) + \\ & (n_1 - G) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \left(L + D - (n_1 - G) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \right) \left. \right\} = \\ & x_n^* \left\{ \begin{aligned} & L + D - \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \frac{q_{t+1}}{q_{n-k}} p_t - (n_1 - G) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n - \\ & (n_1 - G)^2 \left(\frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \right)^2 \right\} \end{aligned} \end{aligned} \end{aligned}$$

注意到

$$2 \sum_{n=1}^m y_n \sum_{i=1}^m y_i = \left(\sum_{n=1}^m y_n \right)^2 + \sum_{n=1}^m y_n^2,$$

$$\left(\sum_{n=1}^m y_n \right)^2 \leq m \sum_{n=1}^m y_n^2 \text{ 及 } q_{n-k} \leq q_n^*,$$

我们可得

$$x_n^* \leq x_n^* \left\{ 1 + D - \frac{1}{2} \left[\sum_{n=n_1}^{n^*-1} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \right]^2 - \frac{1}{2} \sum_{n=n_1}^{n^*-1} \left[\frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \right]^2 - \right.$$

$$\left. (n_1 - G) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \sum_{n=n_1}^{n^*-1} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n - (n_1 - G)^2 \left[\frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \right]^2 \right\} =$$

$$x_n^* \left\{ 1 + D - \frac{1}{2} \left[\sum_{n=n_1}^{n^*-1} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n + (n_1 - G) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \right]^2 - \frac{1}{2} \sum_{n=n_1}^{n^*-1} \left[\frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \right]^2 - \right.$$

$$\left. \frac{1}{2} (n_1 - G)^2 \left[\frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \right]^2 \right\} =$$

$$x_n^* \left\{ 1 + D - \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \left[\sum_{n=n_1}^{n^*-1} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n \right]^2 + (n_1 - G)^2 \left[\frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \right]^2 \right\} \leq$$

$$x_n^* \left\{ 1 + D - \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \frac{1}{n^* - n_1 + 1} \left[\sum_{n=n_1}^{n^*-1} \frac{q_{n+1}}{q_n^*} p_n + (n_1 - G) \frac{q_{n_1}}{q_n^*} p_{n_1-1} \right]^2 \right\} =$$

$$x_n^* \left\{ 1 + D - \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \frac{1}{n^* - n_1 + 1} \right\} \leq$$

$$x_n^* \left\{ 1 + D - \frac{1}{2} - \frac{1}{2(k+1)} \right\} < x_n^*,$$

这也不可能,故 x_n 有界证完# 下证 $\lim x_n = 0$, 设 x_n 的上下极限如下

$$A = \limsup_{n \rightarrow \infty} x_n, \quad B = \liminf_{n \rightarrow \infty} x_n$$

则 $-j < B \leq 0 \leq A < +j$, 只证 $A = B = 0$ 即可# 任给 $G > 0$, 必存在 $N_2 > N_1 + k$ 使得

$$-B_1 = B - G < x_n < A + G = A_1, \quad n \geq N_2 + k,$$

于是由于 $(q_n x_n) = -q_{n+1} f \left(n, \sum_{s=-k}^0 q_s, n x_{n+k} \right) \leq$

$$-q_{n+1} f \left(n, -\sum_{s=-k}^0 q_s, n B_1 \right) =$$

$$-q_{n+1} f(n, -B_1) \leq B_1 q_{n+1} p_n,$$

即 $(q_n x_n) \leq B_1 q_{n+1} p_n, \quad n \geq N_2 + k, \tag{10}$

同理 $(q_n x_n) \geq -A_1 q_{n+1} p_n, \quad n \geq N_2 + k \tag{11}$

由于 x_n 是振动解# 于是存在子列 x_{n_i} , 使得 $x_{n_i} \searrow x_{n_i-1}, x_{n_i} > 0, \lim_{i \rightarrow \infty} x_{n_i} = A$, 由方程(1), 用 B_1 代替(7) 式中的 x_n^* , 运用证 x_n 有界的方法可得

$$x_{n_i} \leq B_1 \left[1 + D - \frac{1}{2} - \frac{1}{2(k+1)} \right],$$

令 $i \rightarrow \infty, G \rightarrow 0$ 立得

$$A \leq B \left[1 + D - \frac{1}{2} - \frac{1}{2(k+1)} \right] \tag{12}$$

又可取子列 x_{n_j} , 使得 $x_{n_j} \leq x_{n_j-1}, x_{n_j} < 0, \lim_{j \rightarrow \infty} x_{n_j} = B$ 于是 $-x_{n_j} - x_{n_j-1}, -x_{n_j} > 0$, (11) 式化为

$$\$(q_n(-x_n)) [A_1 q_{n+1} p_n] \# \tag{13}$$

用 A_1 代替(7) 式中的 x_n^* , 用证明 x_n 有界的相同方法可得

$$-x_{n_j} \leq A_1 \left[L + D - \frac{1}{2} - \frac{1}{2(k+1)} \right] \#$$

令 $j \rightarrow \infty, G \rightarrow 0$ 立得

$$-B \leq A \left[L + D - \frac{1}{2} - \frac{1}{2(k+1)} \right] \# \tag{14}$$

由于 $0 < L + D - \frac{1}{2} - \frac{1}{2(k+1)} < 1$ 故(12)、(14) 导出 $A = B = 0$ 证毕

由引理 1, 2 立得

定理 1 设 $(D_1) \sim (D_5)$ 成立, 且引理 1 与 2 的条件满足, 则方程(1) 的任一解 $\{x_n\}$ 满足

$$\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = 0 \#$$

注 1 考查方程

$$\$(x_n + a_n x_n + Q x_{n-k} = 0, \tag{15}$$

其中 $a_n \in [0, 1), p_n > 0, k$ 为自然数

定理 2 设

$$\liminf_{n \rightarrow \infty} \inf_{s=N_1}^n \frac{q_{s+1}}{q_N} p_s = K > 1 \quad (PN_1 \cap N), \tag{16}$$

$$\limsup_{n \rightarrow \infty} \sup_{t=n-k}^n (1-a_s)^{-1} p_t = L < \frac{3}{2} + \frac{1}{2(k+1)} \# \tag{17}$$

则(15) 的每一解满足 $\lim x_n = 0$

定理 2 推广了文献[5] 的结果 (当 $a_n \leq 0$ 时, 定理 2 即为文[5] 的主要结果)

注 2 当 $a_n \leq \kappa \in (0, 1)$ 时, 定理 2 为文[3] 的主要结果, 因此定理 2 推广了文[5] 的部分定理

注 3 考虑多时滞线性时滞差分方程

$$\$(x_n + a_n x_n + \sum_{s=1}^m p_s x_{n-k_s} = 0, \tag{18}$$

其中 $a_n \in [0, 1), p_s, n > 0 (s = 1, 2, \dots, m, n = 1, 2, \dots), k_s$ 为自然数, $\max\{k_1, k_2, \dots, k_m\} = l$ 则令

$$q_s = \frac{p_{s,n}}{m}, \quad p_n = \sum_{s=1}^m p_{s,n}$$

从而(18) 化为方程(3) 的形式, 有如下定理

定理 3 设如下条件成立

$$\liminf_{n \rightarrow \infty} \inf_{s=N_1}^n \inf_{t=N_1}^s (1-a_t)^{-1} p_s = K > 1 \quad (PN_1 \cap N), \tag{19}$$

$$\limsup_{n \rightarrow \infty} \sup_{t=n-k}^n (1-a_s)^{-1} p_t = L < \frac{3}{2} + \frac{1}{2(k+1)}, \tag{20}$$

则方程(18)的每一解 $\{x_n\}$ 满足 $\lim x_n = 0$ #

方程(18)的全局吸引性至今未见有较好结果发表^[6]# 定理3也是新的# 当 $a_n s_{k+1} \in [0, 1)$ 时, 条件(20)化为

$$\limsup_{n \rightarrow \infty} \sup_{t=n-k}^n (1-K)^{-t+n+k} p_t = L < \frac{3}{2} + \frac{1}{2(k+1)} \#$$

致谢 本文写作过程中, 作者得到了罗交晚、唐先华教授的多方支持, 在此特表衷心感谢#

[参 考 文 献]

- [1] 罗交晚, 庾建设. 具分布时滞偏差变元非自治数学生态系统的全局渐近稳定性[J]. 数学学报, 1998, 41(6): 1273-1282.
- [2] 周展, 庾建设. 非自治时滞差分方程的线性化渐近稳定性, 数学年刊[J]. 1998, 19A(3): 301-308.
- [3] ZHOU Zhan, ZHANG Qin_qin. Uniform stability of nonlinear difference systems[J]. J Math Anal Appl, 1998, 486) 500.
- [4] 申建华, 庾建设, 王志成. 一维非线性泛函微分方程的全局吸引性[J]. 高校应用数学学报(A辑), 1996, 11(1): 1-6.
- [5] Erbe L H, Xia H, Yu J S. Global stability of a linear nonautonomous delay difference equation[J]. J Difference Equ Appl, 1995, 1: 151-161.
- [6] 时宝, 王志成. 时滞差分方程的正解与全局渐近稳定性[J]. 高校应用数学学报 A辑, 1997, 12(4): 379-384.
- [7] Gopalsamy K. Stability and Oscillation in Delay Differential Equations of Population Dynamics [M]. Boston: Kluwer Academic Publishers, 1992.
- [8] 罗交晚, 刘再明. 非自治时滞微分方程的扰动全局吸引性[J]. 应用数学和力学, 1998, 19(12): 1107-1111.
- [9] 庾建设. 非自治时滞微分方程的渐近稳定性[J]. 科学通报, 1997, 42(12): 1248-1252.

Global Attractivity for a Class of Nonlinear Delay Difference Equations

LIU Yu_Ji

(Department of Mathematics, Yueyang Teachers' College,
Yueyang, Hunan 414000, P R China)

Abstract: The global attractivity of the delay difference equation $x_{n+1} = a_n x_n + f\left(n, \sum_{s=n-k}^n q_s x_{s+n}\right) = 0$, which includes the discrete type of many mathematical ecologic equations, was discussed. The sufficient conditions that guarantee every solution to converge to zero were obtained. Many known results are improved and generated.

Key words: global attractivity; nonlinear; nonautonomous; delay difference equation